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中学校数学 第３学年

組 番 氏名

２ ５

２
－
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７
－

２

５

２７－ １２ +２ ３ １８ × １２

次の計算をしなさい。

（１）－４x(２x －５) （２）（－４x２＋１６xy２)÷(－４x)

（３）x(x －１)＋３x(x ＋２) （４）a(２a －３)－２a(１－３a)

（５）（ x －２)( x ＋３） （６）（３x －５y)２

（７）（a － b －１)(a － b ＋４）

（８） （９）

（１０）

１

ほっかいどうチャレンジテスト

春休み版①

※次のページにも、問題があります。
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２

３

次の式を因数分解しなさい。

（１）－５ax＋１５b x （２） x ２＋７ x ＋１０

（３）２５－１０y ＋ y２ （４）９ x ２－１

（５）２ x２＋１６x ＋３２ （６）（x ＋ y)２－３(x ＋ y)－４

次の方程式を解きなさい。

（１）（ x －２）
２
＝５ （２）x２＋５x －１４＝０

（３）x(６－ x)＝９x －４ （４）x２＋５x －１＝０

２０問中
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中学校数学 第３学年

生徒用解答

３ ３－２ ３＋２ ３

３ ３

１８ × １２

２ ５

２
－

１０

７
－

２

５

２ １０

２
－

７ １０

１０
－

１０

５

１０ １０

１０
－

７ １０

１０
－

２ １０

１０

１０

１０

２７－ １２ +２ ３

３ ３

３ ２ × ２ ３

６ ６

６ ６

次の計算をしなさい。

（１）－４x(２x －５) （２）（－４x２＋１６xy２)÷(－４x)
＝－８x２＋２０ x ＝ x－４y２

（３）x(x －１)＋３ x(x ＋２) （４）a(２a －３)－２a(１－３a)
＝ x２－ x ＋３x２＋６x ＝２ a ２－３a －２a ＋６a ２

＝４ x ２＋５ x ＝８a ２－５a

（５）（ x －２)(x ＋３） （６）（３x －５y)２

＝ x２＋(－２＋３)x ＋(－２)×３ ＝（３x）２＋２×３x×（－５y）＋（－５y)２

＝ x２＋ x －６ ＝９x２－３０ x y ＋２５y２

（７）（a － b －１)(a － b ＋４）
a － b ＝ M とすると

（a － b －１)(a － b ＋４）
＝(M －１)(M ＋４）
＝ M ２＋３M －４
＝(a － b)２＋３(a － b)－４
＝ a２－２a b＋b２＋３a－３b－４

（８） （９）

＝ ＝

＝ ＝

（１０）

＝

＝

＝

ほっかいどうチャレンジテスト

春休み版①

１

－８x２＋２０x x －４y２

x２＋ x －６ ９x２

－３０x y＋２５y ２

４x２＋５x ８a２－５a

a２
－２a b＋b２

＋３a－３b－４

１０

１０

※次のページにも、問題があります。
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２

３

± ５

± ５

－５± ５２－４× １×（－１）

２×１

( y－５)
２

も正答です。
項を入れかえ、 y ２－１０ y ＋２５ としてから因数
分解すると、( y－５)

２

となります。

次の式を因数分解しなさい。

（１）－５ax＋１５b x （２）x ２＋７ x ＋１０
＝－５x(a －３ b ) ＝(x ＋２)(x ＋５)

（３）２５－１０ y ＋ y２ （４）９ x ２－１
＝(５－ y)２ ＝(３ x)２－１２

＝(３ x ＋１）（３ x －１）

（５）２ x２＋１６x ＋３２ （６）（x ＋ y)２－３(x ＋ y)－４
＝２(x２＋８ x ＋１６） x ＋ y ＝ M とすると
＝２(x ＋４)２ （x ＋ y)２－３(x ＋ y)－４

＝ M ２－３M －４
＝(M ＋１)(M －４)
＝(x ＋ y ＋１)(x ＋ y －４)

次の方程式を解きなさい。

（１）（ x －２）
２
＝５ （２）x２＋５ x －１４＝０

x －２＝ （x －２)(x ＋７）＝０

x＝２
x －２＝０または x ＋７＝０
x ＝２、x ＝－７

（３）x(６－ x)＝９x －４ （４）x２＋５ x －１＝０
６x － x ２ ＝９x －４

x２＋３ x －４＝０ ＝
(x －１)(x ＋４）＝０

x －１＝０または x ＋４＝０
x ＝１、x ＝－４ ＝

－５± ２９

２
＝x

５x ＝２±

２(x ＋４)
２

(５－y )
２

±

±

x

(x ＋２)(x ＋５）

(３ x ＋１)(３ x －１）

（x ＋y＋１）（x ＋y－４）

－５x(a －３ b )

x ＝２，x ＝－７

x ＝１，x ＝－４

x
－５± ２９

２

解の公式を利用して解きます。

かっこの中をひ

とまとまりのもの

とみて、平方根の

考えを使って解き

ます。

式を整理して

から、左辺を因

数分解して解き

ます。
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中学校数学 第３学年

組 番 氏名

２４－ ５４ ２ （ ８ ＋２ １２ ）

６

２
－

２４

３

次の計算をしなさい。

（１）－３a(２a －５b) （２）（８x ２ y ＋４y)÷４y

（３）x(x ＋４)＋３x(１－ x) （４）４ a(a －３)－２a(３a －６)

（５）（ x －６)( x ＋７） （６）（２x －３y)２

（７）（ x ＋ y ＋１)(x ＋ y －１）

（８） （９）

（１０）

１

ほっかいどうチャレンジテスト

春休み版②

※次のページにも、問題があります。
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２

３

次の式を因数分解しなさい。

（１）x２＋１４x ＋４９ （２）x２ y －４y

（３）４９ x ２－３６ y ２ （４）３ x ２ y －１５ x y －１８ y

（５）（a ＋２)２＋３(a ＋２)－４ （６）xy －５x ＋ y －５

次の方程式を解きなさい。

（１）（ x －３）２＝２ （２）x２＋４ x ＝２１

（３）（ x－４）（ x＋１）＝－６ （４）x２－ x －４＝０

２０問中

6 



- 1 -

中学校数学 第３学年

生徒用解答
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３
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２ ６

６

次の計算をしなさい。

（１）－３a(２a －５b) （２）（８x ２ y ＋４y)÷４y
＝－６a２＋１５a b ＝２x ２＋１

（３） x(x ＋４)＋３x(１－ x) （４）４ a(a －３)－２a(３a －６)
＝ x２＋４x ＋３x －３x ２ ＝４ a ２－１２a －６a ２＋１２a
＝－２x２＋７x ＝－２ a ２

（５）（ x －６)( x ＋７） （６）（２x －３y)２

＝ x２＋(－６＋７)x ＋(－６)×７ ＝（２x）２＋２×２x×（－３y）＋（－３y)２

＝ x２＋ x －４２ ＝４x２－１２ x y ＋９y２

（７）（x ＋ y ＋１)(x ＋ y －１)
x ＋ y ＝ M とすると

（x ＋ y ＋１)(x ＋ y －１)
＝(M ＋１)(M －１）
＝ M ２－１
＝（x ＋ y）２－１
＝ x２＋２xy ＋ y２－１

（８） （９）

＝ ＝

＝ ＝

（１０）

＝ ＝

＝ ＝

ほっかいどうチャレンジテスト

春休み版②

１

－６a２＋１５a b ２x２＋１

x２＋ x －４２ ４x２

－１２x y＋９y２

－２x２＋７x －２a２

x２
＋２xy ＋y ２

－１

※次のページにも、問題があります。

２（２ ２＋４ ３）

４＋４ ６
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２

３

１± １７

２

± ２

１± １７

２

± ２

－ －１ ± －１ ２－４×１× －４

２×１

次の式を因数分解しなさい。

（１）x２＋１４x ＋４９ （２）x２ y －４y
＝(x ＋７)２ ＝ y(x２－４）

＝ y(x ＋２)(x －２)

（３）４９x ２－３６y２ （４）３ x２y －１５x y －１８ y
＝(７ x)２－(６ y)２ ＝３ y(x２－５ x －６）
＝(７ x＋６ y）（７ x－６ y) ＝３ y(x ＋１)(x －６)

（５）（a ＋２)２＋３(a ＋２)－４ （６）xy －５x ＋ y －５
a ＋２＝ M とすると ＝ x(y －５)+(y －５)

（a ＋２)２＋３(a ＋２)－４ ＝(x ＋１)(y －５)
＝ M ２＋３M －４
＝(M ＋４)(M －１)
＝(a ＋２＋４)(a ＋２－１)
＝(a ＋６)(a ＋１)

次の方程式を解きなさい。
（２）x２＋４ x ＝２１

（１）（ x －３）２＝２ x２＋４ x －２１＝０

x －３ ＝ (x －３）（x ＋７)＝０

x ＝３ x －３＝０または x ＋７＝０
x ＝３、x ＝－７

（３）（ x－４）（ x＋１）＝－６ （４）x２－ x －４＝０
x ２ －３x －４＝－６
x ２－３ x ＋２＝０ ＝

(x －１)(x －２）＝０
x －１＝０または x －２＝０
x ＝１、x ＝２ ＝

＝x

± ２x ＝３

３y(x＋１)( x－６)

y(x ＋２)(x －２)( x＋７)
２

(７ x＋６ y)(７ x－６ y)

(a ＋１)(a ＋６) ( x＋１)(y－５）

x ＝３，x ＝－７

x ＝１，x ＝２

x

解の公式を利用して解きます。

かっこの中をひ

とまとまりのもの

とみて、平方根の

考えを使って解き

ます。

式を整理し

てから、左辺

を因数分解し

て解きます。

共通な因数をくくり出し

てから、かっこの中を因数

分解します。

x

共通因数 x＋１をく
くり出します。
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